

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года СРЕДА, 15 ДЕКАБРЯ 1971 ГОДА № 292 (14675) Цена 2 коп.

В ЛЕСУ КАЖДЫЙ ДЕНЬ — УДАРНЫЙ

Множатся ряды передовиков

В декабре погода благоприятствует высокопроизводительной работе в лесу. Мороз привел в порядок лесовозные дороги в болотистых местах, заготовку древесины предприятия стали вести в зимних массивах. Результаты первой декады декабря подтверждают, что соревнование томских лесорубов за достижение высшей производительности труда приобретает все более широкий размах.

Самая высокая выработка за первую декаду у бригады Н. Галина из Тимирязевского лесхоза. Она выполнила план на 203 процента. Четкая организация труда, высокопроизводительное использование механизмов позволило бригадам В. Пивадного из Басоганского лесхоза, В.

Терехова и А. Жарнова из Каргаска, Э. Мратена из Лайского лесхоза, Г. Чумаченко из Макзыра, И. Уткина из Орловки выполнить задания декады на 190 и более процентов.

Отрадно, что такого успеха добились коллективы, ранее не числившиеся в лидерах областного соревнования.

На 170 и более процентов выполнили план бригады, руководимые В. Янышевским и М. Авдеевым из Аслановского лесхоза, В. Хомляковым из Берегаева, Ф. Видяниным из Каргаска, Е. Ионовым из Ингузета.

Первая декада показала, что лесозаготовители поставили на службу производству еще далеко не все

резервы, что сейчас, когда погода создала самые благоприятные условия для труда, темпы лесозаготовок могут быть более высокими.

Очень важно вовлечь в соревнование за достижение высшей производительности труда все участки технологического конвейера. Ритмичная работа предприятий по многим причинам от операторов челночных погрузчиков. Инициатор областного соревнования операторов П. Мануйлов из Чаинского лесхоза при плане 1.720 кубометров погрузил за декаду 2.716 кубометров леса. Отличных результатов достигли операторы челночных погрузчиков из Аслановского лесхоза П. Чайка и Т.

ОСНОВА РИТМИЧНОЙ РАБОТЫ

Перед лесорубами Верхнетомского района поставлена задача: положить в запас 106 тысяч кубометров переработанной древесины. Все эти хлысты должны быть сосредоточены на нижних складах. Только создав такой запас, лесорубы Приречья смогут трудиться ритмично весной.

В первой декаде декабря на нижних складах сконцентрировано более 40 тысяч кубометров древесины, попрежнему не отгружена. Два недостающие шестеренки стали для объединения «Томлеспроем» неразрешимой проблемой. Такое отношение к инициатору наносит большой вред всему соревнованию водителей области.

В первой декаде декабря лесозаготовители области добились успехов, важно сейчас закрепить их.

Самое удивительное, что

ПРИЕЗД КОРОЛЯ АФГАНИСТАНА В МОСКВУ

По пути из Югославии 13 декабря в Москву с неофициальным дружественным визитом прибыл король Афганистана Мухаммед Захир Шах. Он является гостем Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства.

На Внуковском аэродроме, украшенном государственными флагами Афганистана и СССР, высокогостя встречали Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазуров, Председатель Со-

вета Национального Верховного Совета СССР Я. С. Насриддинова, другие официальные лица.

Среди встречавших были посол Афганистана в Советском Союзе Мухаммед Ареф и посол СФРЮ в СССР М. Пеншч.

Вместе с королем прибыли принцесса Билкиз, командир центрального пехотного корпуса афганской армии генерал Сафар Абдул Вали, министр королевского двора Али Мухаммед, министр иностранных дел Мухаммед Муса Шафир и другие.

Встреча Л. И. Брежнев, Н. В. Подгорного, А. Н. Косыгина с королем Афганистана Мухаммедом Захир Шахом

13 декабря в Кремле состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорного, Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина с королем Афганистана Мухаммедом Захир Шахом, находящимся в Москве с неофициальным дружественным визитом.

В беседе, прошедшей в атмосфере искренности и взаимопонимания, были обсуждены актуальные проблемы международного положения, в том числе положение на Индостанском субконтиненте, а также некоторые вопросы двусторонних отношений. Было выражено взаимное удовлетворение сотрудничеством и близостью взглядов обеих сторон по международным проблемам, представляющим взаимный интерес, а также успешным

развитием отношений дружбы, добрососедства и плодотворного сотрудничества между Советским Союзом и Афганистаном. Стороны подтвердили их твердое стремление к дальнейшему всемерному укреплению дружественных советско-афганских отношений в интересах обеих государств, укреплению международной безопасности, сохранению мира.

С советской стороны на беседе присутствовали председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по внешнеэкономическим связям С. А. Снячков, заместитель министра иностранных дел СССР С. П. Козырев, посол СССР в Афганистане П. Киктев. С афганской стороны в беседе приняли участие министр иностранных дел Мухаммед Муса Шафир, посол Афганистана в СССР Мухаммед Ареф.

ОТЪЕЗД ИЗ МОСКВЫ КОРОЛЯ АФГАНИСТАНА

14 декабря из Москвы на родину отбыл король Афганистана Мухаммед Захир Шах, находящийся с неофициальным дружественным визитом. Он был гостем Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства.

На Внуковском аэродроме, украшенном государственными флагами Афганистана и СССР, высокогостя провожали Председа-

тель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазуров, Председатель Совета Национальностей Верховного Совета СССР Я. С. Насриддинова, другие официальные лица.

Среди провожавших был посол Афганистана в Советском Союзе Мухаммед Ареф.

Прием посла

13 декабря член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный принял в Кремле посла Демократической Республики Вьетнам в Советском Союзе Нгуен Тхо Тян в связи с его предстоящим отъездом на родину.

Между Н. В. Подгорным и Нгуен Тхо Тьяном состоялась теплая, дружественная беседа.

Н. В. Подгорный высказал глубокое удовлетворение тем, что отношения братской дружбы, боевой солидарности и взаимопомощи между Советским Союзом и Демократической Республикой Вьетнам неук-

лонно крепнут и развиваются в интересах народов обеих стран и всего социалистического сотрудничества.

Со своей стороны Нгуен Тхо Тян от имени вьетнамского народа выразил сердечную признательность Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Советскому правительству и всему советскому народу за огромную эффективную бескорыстную помощь и твердую поддержку борьбы народов Вьетнама против агрессии американских империалистов, за свободу и независимость своей страны.



О ПЕРВОМ КВАРТАЛЕ — ЗАБОТА СЕЙЧАС

Коллектив Асиновского лесхоза решил в первом квартале выполнить годовое задание по вывозке древесины на 38 процентов. Это обеспечит предприятие ритмичную работу в течение всего года, гарантирует от неоплаченных месячной расписки. Почти асиновцев заслуживает всесезонной поддержки. Мы попросили по телефону руководителей некоторых лесхозов рассказать, как в коллективах встречено начинание асиновцев.

В. И. Майоров — директор Парабельского лесхоза: — Как раз в эту самую минуту вместе со специалистами мы обсуждаем вопросы работы в будущем году. Пришли к общему мнению, что для обеспечения ритмичности производства мы должны выполнить в первом квартале 43 процента годового плана реализации продукции. Вот так мы будем называть задачу, которую в эти дни обсуждают на собраниях в коллективах лесхозов.

Чтобы достигнуть намеченного, надо тщательно продумать организацию работы всех участков. В январе нам планируем заготовить 45 тысяч кубометров. Решили

предварительно мы наметаем в первом квартале выполнить 42 процента годового плана вывозки древесины.

Сейчас на заготовке активно трудятся бригады М. М. Барановского и К. В. Кустова. Годовое обязательство в 18 тысяч кубометров коллектив, руководимый Барановским, выполнил на месяц раньше срока. В декабре бригада решила дать еще не менее двух тысяч кубометров леса. Есть полная уверенность, что бригада справится с высокими заданиями. Все будет зависеть от вывозки. Объединение «Томлеспроем» обещает нам выделить шесть тракторов.

В лесхозовском идет подготовка к рабочим собраниям, на которых будут обсуждаться рубежи на первый квартал. Уверен, что лесорубы нас поддержат.

Большим мастером сварочного дела считают на нижнем складе Ореховского лесхоза Василия Сергеевича Зайцева. Ветеран производства, он принимает активное участие в техническом перевооружении нижнего склада. При его непосредственном участии был смонтирован первый в области кран К-305Н грузоподъемностью в 30 тонн. Кран смонтирован в рекордно короткий срок. В этом большая заслуга Василия Сергеевича.



ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Лесхозники Советского района заготавливают в год около 4 миллионов кубометров высококороткой

ЗА ДЕКАДУ — ПОЛУМЕСЯЧНЫЙ

В эти дни с лесосечных делан Нельмачевского лесхоза на нижний склад Корольки ежедневно поступает по 500 кубометров древесины. На разделочных эстакадах трудится восемь бригад. Некоторые из них за первую декаду справились с полумесячным планом по разделке леса.

Это бригады, которыми руководит М. В. Ижан, И. Н. Дорхов и Е. П. Мальцев. При плане 435 кубометров каждая из них раскряжевала по 600 кубометров.

СПЕЦИФИКА — НЕ ПОМЕХА

Среди отдельных руководителей бригад бытует мнение: в полевых условиях, когда трассовикам приходится вести «кочевой» образ жизни, по-настоящему организовать соревнование трудно.

Условия на строительстве нефтепровода Александровское — Анжеро-Судженское действительно сложные. Но при желании можно сделать много и в полевых условиях. Не только можно, но и необходимо, потому что трудовое соперничество, индивидуальное и коллективное, — сила большая. Она помогает решать задачи быстрее, успешнее.

На нашем сварочно-монтажном участке налажено соревнование между коллективами. Бригада поточной сварки, руководимая Владимиром Жуковым, соревнуется с бригадой Анатолия Непряхина. В последние месяцы первенство неизменно удерживает бригада Анатолия Непряхина. Она сделала в районе Ново-Абрамско — Коломино около 20 километров поворотной сварки. Высокие темпы и отличное качество работы показывают здесь электросварщик Михаил Ощепков, Анатолий Свежиков, Вячеслав Корвин.

В красном уголке участка вывешены социалистические обязательства коллективов. Принимались они без спешки, продуманно,

Организовано и индивидуальное соревнование между электросварщиками, а также слесарями, электриками и подсобными рабочими. Ход выполнения индивидуальных обязательств тоже под контролем.

Оформлена в полевом городке Доска почета. На ней помещены фотоснимки лучших людей участка. Есть доска показателей, на которой записываются ежедневные итоги работы бригад, причем всегда отмечается и качество выполненной работы. Кроме того, для более широкой гласности, для сопоставления и анализа заведен «Экран производительности труда». Он дает широкую картину сделанного бригадами за любой день каждого месяца.

Обсуждаем итоги также на совещаниях, обычно раз в декаду, и на общих собраниях, которые, как правило, проводим ежемесячно. На собраниях ставим также вопросы дисциплины, организации труда. Благоустройство городка, быт трассовиков — тоже в повестке для собрания.

Мы не считаем, однако, что у нас есть нечто новое в соревновании, просто мы стремимся использовать по-лучше все известные формы и методы его организации, чтобы соблюсти основные принципы — гласность, сравнимость результатов, возможность практического

повторения опыта. То есть стремимся учесть требования, которые содержатся в постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования», и исправить те недостатки, на которые указывается в этом постановлении. Соревнование борется за лучшее качество работы. Вот и секретарь электросварщик Валерий Тетюриков, а также местком профсоюзом во главе с электросварщиком Михаилом Артеменко.

Издаётся на участке стенная газета «Монтажник», редактором ее работает Петр Долгунин. Есть и приложение к газете — сатирический «Резак», его выпускает машинист электросварочного агрегата Юрий Гулов. К нарушителям дисциплины и порядка «Резак» непримирим. Молодежь участка выпускает «Комсомольский проектор».

Применяем и меры морального поощрения передовиков. Кандидатуры на Доску почета широко и всерьез обсуждаем в партбюро и местном. Периодически пославем в постройку нашего СУ-3 представления на звание ударника коммунистического труда и на подтверждение этого звания. В канун Дня работников нефтяной и газовой промышленности в Киншу почта управления занесена на нашу преддверию, электросварщик Валерий

Тетюриков. На Доску почета занесены машинист компрессоров Борис Григорьевич Кондратьев, машинист трубоукладчика Эдуард Рейнгольдович Шарпинский и электросварщик Михаил Иванович Ощепков.

Большая группа рабочих участка награждена почетными грамотами и подарками.

Коллектив нашего сварочно-монтажного участка нередко занимается в областном соревновании строителей нефтепровода первое или второе место. Без хорошего налаженного соревнования мы наверняка не смогли бы добиться таких успехов.

Есть у нас, разумеется, и недостатки. После выхода в свет постановления ЦК КПСС о соревновании мы их видим лучше и стремимся исправить. Но мне хочется сказать и о тех недостатках, исправлять которые надо не только нам.

В областном соревновании строителей нефтепровода, на наш взгляд, не всегда учитываются особенности трассовых работ. Намного меньше внимания уделяется вопросам безопасности. В качестве критерия берется объем выполненных работ. Это, конечно, правильно, но и на другое следовало бы обратить внимание. Землеройная колонна может, что называется, вырваться вперед и то же время оставить под хвостом и трассу без лежневок. Пока монтажники следуют их и приступают к сварочным работам, трассе



может затянуть плыбуном. Или другое. Можно выполнить поточную сварку на большом отрезке трассы, оставив при этом много разрывов, а можно на меньшем промучиться, но зато с меньшим числом разрывов. Во втором случае будут исключены зазоры в движении изоляционно-укладочных колонн, отпадет необходимость в создании специальной бригады для устранения неполадок на переходах, намного уменьшится расход металла, труб, выгрыши в металле и во времени для трассы в целом.

Словом, подводя итоги соревнования, следовало бы обращать внимание и на качество работ, а также оценивать умение коллективов и их руководителей учитывать интересы строительства в целом, умение действовать согласованно, проявлять взаимодружественные, товарищескую взаимопомощь. Нелишне было бы брать во внимание и такие вопросы, как организация быта и отдыха трассовиков. Тогда оценка работы коллектива была бы более полной, а значит, и более объективной.

А. ДУБКОВ, начальник 2-го сварочно-монтажного участка СУ-3 треста «Нефтепроводострой».

С. Чаматов, Колпашевского района.

во многие зарубежные страны. НА СНИМКЕ: на таежных дорогах. (Фотохроника ТАСС).

УРОЖАЙ-71 УРОКИ, СУЖДЕНИЯ, ПРОБЛЕМЫ ХОЗЯЕВА ПОЛЯ И ЛУГА — МЕХАНИЗАТОРЫ

Нет такого совхоза или колхоза, отделения или бригады, где бы сейчас не подошли бы предварительные итоги сельскохозяйственного года, не разрабатывались меры по повышению культуры земледелия и животноводства в предстоящем году.

Хорошо закончила осенние, летние и осенние работы Еловская механизированная бригада колхоза имени ХХI съезда КПСС Кожениковского района, которую возглавляет опытный механизатор Иван Дмитриевич Пахомов. Механизаторы вырастили высокий урожай, вовремя его убрали, заготовили в достатке кормов для общественного животноводства.

Механизаторы — основная сила сельскохозяйственного производства. Все главные работы переделаны на плечи машин. О труде механизаторов бригады рассказывается на этой странице.

УВЕРЕННОСТЬ В ЗАВТРАШНЕМ ДНЕ

Управляющий Еловским отделением
В. С. ИГНАТИКОВ

Труженики нашего отделения довольно результатами работы в первом году пятилетки. На полях выращен и собран неплохой урожай зерновых и зернобобовых культур — в среднем по 21,6 центнера зерна с каждого гектара (в абсорбном весе). Жатву мы провели организованно и закончили ее 17 сентября. Этому способствовали два обстоятельства.

Во-первых, наши механизаторы — мастера высокого класса. Своим трудолюбием и старанием они добились победы. Недаром одним из лучших комбайнеров области стал Василий Яковлевич Сторожев, намотавший около 10 тысяч центнеров зерна. Немалого отдала в соревнованиях Анатолий Степанович Казацев, Иосиф Корнилович Бауман, Степан Андреевич Киселев, Алексей Рухлянович Шмелев, Михаил Денисович Равинский и Анатолий Федорович Мезацев.

Во-вторых, успех пришел потому, что мы с самого начала страдали упор на раздельную жатву. Технологическая уборка была подсажена опытом прежних лет. Именно раздельная уборка помогла полностью собрать урожай в прошлом, очень трудно по погодным условиям году. И нынче мы смело пошла на раздельную уборку, потому что верили в ее эффективность. Механизаторы психологически были настроены на раздельный способ жатвы, у них, как говорится, была набита рука. Колосовые с площади 800 гектаров были уложены в валки, а затем обмолочены. Напрямую же убрали хлеба с 500 гектаров.

Комбайнеры не жалели ни сил, ни времени. Начали работу сразу, как спадет роса, а кончили при свете фар, иногда далеко за полночь. Хотелось отметить заинтересованность механизаторов в быстрейшем проведении уборки, их предельную добросовестность, творческий подход к делу. Иными словами, дошла пора убирать горох, жатки ЖБА-3,5 не шли. Горох убрали разное количество и основательно перепутанным. Иосиф Корнилович Бауман переоборудовал жатку, навешивая ее на трактор. Он приспособил ее к комбайну. Мы быстро убрали горох в своем отделении и помогли соседним отделениям — екимовцам и краснорощам.

Как ни тщательно мы продумывали план страды, все же чуть ли не каждый день вносил коррективы. Приведу такой пример. Пока не пришли на помощь шоферы из Томска и Горького, не хватало машин не только для того, чтобы возить зерно на хлебоприемный пункт, но и чтобы отвозить его на тока. Комбайны работали с непопулярной, потому что представляли в основном грузозиком. С этим как-то еще мириться пока убрали разное количество — озимую рожь, ячмень, горох. Механизаторы недолюбливали вынужденных перекуры, но особенно не нервничали; ведь овес и пшеница еще не подошли. А вот когда настала самая напряженная пора хлебоуборки, дальше сдерживать работу комбайнов становилось рискованно. Мы решили сыграть овец в вороха прямо в поле. 4.000 центнеров овса собрали на двух уграбанных площадках. Сразу же организовали отвозку овса механизированным током, используя для этого и тракторные тележки, и подометные вилы автомашинных шевров. Нам пришлось затратить лишней траты на дополнительную переноску зерна, но зато оптимизм оказался выигрышным во времени. Времени ведь на уборке поистине золотое.

Нынешней осенью комбайновое звено нашей механизированной бригады помогло убрать коммунникам 150 гектаров ржи. Пшеницу и овес убрали тоже не только на своих полях: наши комбайны можно было встретить в Екимовском, Журиловском, Красноярском отделениях совхоза.

Трудовая помощь — характерная черта наших дней. Нынче нам хорошо помогли шоферы из Томска, мы, в свою очередь, послали убрать хлеба труженникам соседних отделений и хлебобоя совхоза имени ХХII съезда КПСС. Откликнулись мы и на зов северян — из 15 комбайнов, направленных из Кожениковского района на помощь земледельцам Вакарского и Чанского районов, третья часть была из нашего совхоза.

Хороший темп в новой пятилетке взяли животноводы. Наша молочнотоварная ферма удерживает первое место в районе по надоям молока. Коллектив животноводов добился неплохих результатов — с начала года в среднем от каждой коровы получено по 3.189 килограммов молока. А лучшие доярки — Лариса Михайловна Паутова, Тамара Михайловна Овчинникова, Мария Михайловна Нарканина и деяр Иван Михайлович Акулов опережают средний результат на 200—300 килограммов. Животноводы все свое мастерство и старания прикладывают к тому, чтобы с честью выполнять высокие социалистические обязательства стартового года девятой пятилетки.

На интенсивном откорме молодняка крупного рогатого скота отлично трудятся Клавдия Михайловна Пахомова и супруги Валентина Владимировна и Василий Ефимович Федосовы. Они ухаживают за 154 телками. С начала года не было месяца, когда бы каждый откормочник прибавлял в весе меньше, чем на килограмм ежедневно. Несмотря на то, что животноводам приходится работать в трудных условиях (помещения старые, без полного комплекта механизации), результаты их труда выше, чем у других скотников района.

На репродуктивной свиноводстве нашего отделения за 10 месяцев получено и выращено 4.150 поросят, что почти в полтора раза больше планового задания. Лучшие наши свиноводы — Лидия Корнеевна Суходольная, Галина Павловна Сторожева и Илона Васильевна Стоянова получили с начала года по 700—800 поросят. Каждая основная свиноматка за один опорос приносит в среднем 8—9 поросят, разовой — 6—7. Сохранность молодняка также высокая — 98 процентов.

Общественное животноводство в достатке обеспечено как сочными, так и грубыми кормами на всю зиму. Силос закладывают в полной потребности, траншеи расположены в непосредственной близости от ферм. Силосная масса в основном приготовлена из кукурузы, урожайность кото-

рой составила по 220 центнеров с каждого из 330 гектаров посева. Сена заготовили 6.500 центнеров (для сравнения скажу, что в прошлом году у нас было заготовлено только 3.800 центнеров сена). На заготовке кормов хорошо потрудились механизаторы звена Иосифа Денисовича Равинского. Они же закармливали всю яровую солому. В достаточном количестве запасали и фуражное зерно.

Под урожай будущего года подготовлено зяби 1.300 гектаров, причем почти вся она всажена до середины сентября. А ранняя зябь — это дополнительные 2—3 центнера зерна на гектаре. Семена засеяны полностью, с учетом страхового фонда, по всем культурам. По качеству они лучше, чем в прошлые годы: возьмем в ладонь, посмотрим — как на подбор, зернышко к зернышку. Весь семенной материал просушен, очищен, проверен в контрольно-семенной лаборатории. Сейчас полным ходом вывозим перегной на поля, возим минеральные удобрения.

Мы ставим своей задачей в ближайшие годы собрать пудов по полтора зерна с гектара. Во второй важной отрасли сельского труда — животноводстве — также немало еще предстоит сделать. На опереженном строительстве новых механизированных помещений как на молочнотоварной, так и на свиноводческой фермах. И, конечно, самое главное — увеличить производство животноводческой продукции.

Для выполнения намеченного есть все возможности. Мы уверены в завтрашнем дне.

ИСТОКИ УРОЖАЯ

Бригадир механизированной бригады
И. Д. ПАХОМОВ

Пик трудового напряжения приходится в селе на уборочную страду. К этой работе мы тщательно готовились.

Начинается все с осени, когда пашем зябь, заготавливаем семена. Зерно, предназначенное для посева будущей весной, собираем с лучших участков, сразу же сушим и очищаем, доводим до посевных кондиций. Пашем каждое поле с предельной тщательностью, до самой крошки, не оставляя ни одного квадратного метра для сорняков.

Особое внимание обращаем на удобрение земли. Например, в прошлом году внесли на каждый гектар навоз и под пропашные культуры в среднем по 40 тонн перегноя. Посевы кукурузы получили минеральное удобрение из расчета 4 центнера аммиачной селитры на гектар. Потому и урожай зеленой массы неплохой: 7.280 тонн собрали с 330 гектаров.

Естественному травостое на лугах также дали подкормку — по центнеру азотных и столько же калийных удобрений на гектар.

Сев яровых культур начинаем сразу же, как только можно выезжать в поле. В этом году яровой сев всех культур провели за 9 рабочих дней. Во время сева вместе с семенами под зерновые и зернобобовые культуры вносили двойной гранулированный суперфосфат из расчета 45 килограммов на гектар. Во время ухода за посевами также вносили минеральные удобрения.

Особое место занимает и кормозаготовительная работа. Два года, а именно начали сеять только нынче, да и то лишь на 90 гектарах. Урожайность гороха составила 22, ячменя — 20 центнеров с гектара. В общем, неплохо. Удобно, что горох и ячмень убираем раньше пшеницы и овса. Это позволяет маневрировать во время уборки. Будущей весной в отделение посева ячменя будут распроданы по 250 гектаров и гороха — по 200. Это тем более важно, что перед совхозом нашего района стоит задача — в ближайшие годы полностью обеспечить Кожениковский комбинированный завод местным сырцом.

Мы механизаторы. И поэтому понятно, что одна из наших первоочередных забот — техника. Все механизмы и машины, а также инвентарь стараемся постоянно держать «в форме», техходом и профилактическими работами всегда уделяем нужное внимание. А нынешней осенью наши механизаторы взяли на вооружение девять «Технику с поля — в ремонт». Все механизмы были поставлены на бригадном машинном дворе, на каждый из них составлена дефектная ведомость. График ремонтных работ предусматривал подготовит к работе посевные, почвообрабатывающие и кормозаготовительные механизмы к праздничному годовщину Октябрьской революции, а зерноуборочные комбайны — до конца текущего года. На ремонте инвентаря работало звено Ф. И. Карповича, комбайны предстояло подготовить звено А. С. Казацева. И 1 ноября мы выполнили предконтрактные социалистические обязательства: весь инвентарь на линейке готовности, 8 зерновых комбайнов из 10 также готовы хоть сегодня выйти в поле.

Тракторы ремонтируем по круглогодичному графику. С ремонтом колесников и «ДТ-75» дело обстоит неплохо. В села с «И-700». Очень мощный, отличный трактор. Радовала, когда его получили. Работать на такой машине доверяли одному из лучших механизаторов Ивану Ивановичу Карповичу. На впаханье зяби он до 30 гектаров за день выработывал. И вообще это трактор замечательный. Только вот плохо со снабжением. «Сельхозтехника» не поставляет не только запасных частей к «И-700», но даже масляных фильтров, без которых машину нельзя эксплуатировать.

Сейчас самое время вывозить местные удобрения, пока бураны не перемерзли дороги. Задание нашему мехотряду — вывезти 5 тысяч тонн. Мы вывезли все возможности и решили: доставим на поля под урожай будущего года 15 тысяч тонн перегноя, т. е. второе задание. Такое количество перегноя набуровали бульдозерами, и уже первые 3,7 тысячи тонн доставлены на поля, на которых весной будем сеять кукурузу.

Перед коллективом бригады стоят большие и ответственные задачи, и в первую очередь — по дальнейшему увеличению производства зерна. У нас есть четкая программа работ и реализовать ее — наш долг и дело хлеборобской чести.

ЖИВОТНОВОДСТВО — ЗАБОТА ОБЩАЯ

Заведующая Еловской молочнотоварной фермой
М. И. АКУЛОВА

Сколько раз животноводы говорили спасибо механизаторам. В наших достижениях — немалая доля мехотрядов и комбайнеров, обеспечивающих животных кормами.

Раньше такая была картина: когда животных переводят на зимнее стойловое содержание, надоя молока и привеса молодняка падают. Нынче этого у нас не случилось. И вот почему. С первого же дня после постановки скота в стойла коровы получили корм по полной норме зимнего пайка. При этом 40 сена оставалось еще в прошлом году, овсяную солому подвели загодя, запаслись и кон-

● 21,6 ЦЕНТНЕРА ЗЕРНА С ГЕКТАРА — ТАКОМ УРОЖАИ СОБРАЛА МЕХАНИЗИРОВАННАЯ БРИГАДА ЕЛОВСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ КОЛХОЗА ИМЕНИ ХХI СЪЕЗДА КПСС КОЖЕНИКОВСКОГО РАЙОНА.

● ЖАТВА ЗАКОНЧЕНА В СЖАТЫЕ СРОКИ.

● УСПЕХУ СОПУТСТВОВАЛА РАЗДЕЛЬНАЯ УБОРКА.

● ЗАГОТОВКА КОРМОВ ДЛЯ СКОТА — ЗАБОТА МЕХАНИЗАТОРОВ.

центрами. Кроме того, коровам дали сочную подкормку — турнепс. В результате надоя не только не снизился, но даже несколько возрос.

Как ни трудно было механизаторам во время осенней страды, а всегда находились трактор, чтобы подвезти сено, солому.

Если проехать по нашим полям, обращает внимание обилие скирд соломы на границах полей и околов. Здесь и свежая, вынешняя солома, и прошлогодняя, и позапрошлого года. Механизаторы очень хорошо делают, что убирают всю солому. Только вот на фермах ее используют в основном как подстилку. А скрамливательная часть — это потому, что измельчать ее нечем, нет на фермах и кормозапарников. Надеемся, что наши механизаторы что-нибудь придумают и с нынешней зимой мы начнем готовить солому к скрамливанию.

Помогают нам механизаторы и на ремонте скотомоющих и механизмов. Доярки знают их высокие трудовые результаты в немалой степени обеспечены механизатором Иваном Павловичем Корнеевым, постоянно работающим на молочнотоварной ферме. Наш лучший комбайнер Василий Сторожев сразу же после окончания уборочной отремонтничал свой комбайн и сейчас работает на репродуктивной свиноводческой ферме.

От имени наших животноводов хочу от всей души поблагодарить механизаторов за их заботу, за помощь работникам ферм. И хочу сказать, что мы в свою очередь будем работать так, чтобы не отстать от них по всем показателям.

СОРЕВНОВАНИЕ МНОЖИТ УСПЕХИ

Комбайнер В. Я. СТОРОЖЕВ

Самой характерной чертой нашей работы стало соревнование. Не стремление сделать больше любой ценой, а деловое доброе соперничество, помогающее нам в нелегком повседневном труде.

Взять, к примеру, уборочную. Комбайнер из Шегарского колхоза «Игитант» Иван Тимофеевич Орехов предложил мне состязаться на жатве. Я принял вызов. Мы работали, можно сказать, с олимпийским духом. Соревнования постоянно освещались в районной и областной газетках. Но это не значит, что Иван Тимофеевич был моим единственным партнером, — соревновались за первенство на хлебоуборке десятки и сотни комбайнеров из разных районов. В начале страды я шел первым, но постоянно чувствовал дыхание А. Казацева из нашего совхоза, В. Ершова из совхоза «Заветы Ленина», Л. Орешникова из шегарского совхоза «Россия» и других комбайнеров. Сила соревнования — в массовости.

Наша бригада закончила уборку зерновых одной из первых в области. С завершением страды огонь соревнования не погас. Коллектив нашей бригады выступил инициативой — отремонтировать технику сразу же, не дожидаясь морозов, а тем более весны, и призвал механизаторов района поставить на линейку готовности к 5-й годовщине Великого Октября всю посевную, почвообрабатывающую и кормозаготовительную технику, а зерноуборочные комбайны восстановить к новому году. Бюро бригады поддержало наш проект, райсельхозуправление и райком профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок разработали условия соревнования механизаторов на ремонт, общие для всех совхозов. Эти условия морально и материально заинтересовывают всех работающих на восстановлении механизмов. На сегодняшний день у нас готов к работе весь прицепной инвентарь, из десяти комбайнов осталось отремонтировать только два. И с этой работой отремонтировал сразу же после уборки свазал все узлы, покрашил детали, чтобы предохранить от ржавчины. И с середины октября стал работать на свиноводстве, где постоянно трудится мой жена. Сейчас я влился в коллектив животноводов, и естественно, заинтересован в результатах труда свинок. Думаю, что наша ферма по результатам работы в нынешнем году будет одной из лучших в районе.

В постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования» сказано, что работники сельского хозяйства должны настойчиво бороться за рост производства и снижение себестоимости сельскохозяйственной продукции, улучшение ее качества, повышение урожайности сельскохозяйственных культур, увеличение производства и заготовок кормов, эффективное использование техники. Каждый из наших механизаторов видит свой партийный и гражданский долг в том, чтобы на деле способствовать реализации решений о подъеме сельского хозяйства. Соревнование помогает нам добиваться успехов. Оно стало привычным. А привычка, говорят, — вторая натура.

ВТОРОСТЕПЕННЫХ ЗВЕНЬЕВ НЕТ

Тракторист И. Д. РАВИНСКИЙ

Вот уже несколько лет, как мы взяли за правило полевые работы вести в комплексе. Осенний комплекс выглядит так: уходят с поля комбайны — сразу же наше звено приступает и скирдование соломы, а следом трактористы пахнут зябь.

Здесь мне хочется подчеркнуть следующее. Как ни важна уборка зерновых, а в плане работ полевого комплекса нет ничего второстепенного. Вот, например, уборка соломы. У нас сена нынче заготовлено почти в два раза больше, чем в прошлом году, — с избытком. И тем не менее всю яровую солому — 6.000 центнеров — мы уложили в скирды. Может, столько ее и не поналюбят, но запас, как говорится, карман не рвет. А скиржать солому как-то рука не поднимается. Осенью, перед впаханной зябью еще ходит кое-где от кучи к куче поджигатель с факелом — так «уборать» солому проще всего. И, что парадоксально, есть «рационализаторы», которые механизировали этот процесс. «Поджигатель» теперь ездит на «МТЗ», а факел тащит вслед за трактором, жаль только, что такие фокусы безаппелянными остаются. Я не слышал, чтобы где-нибудь высчитали с тракториста за уничтожение соломы и за непроизводительное использование техники. А надо бы.

Наш труд был организован так: я работал на стогагателе, Николай Степанович Казацев, Сергей Гаврилович Зайцев и Альберт Эдуардович Богуйко — на тракторных волокушах. Ежедневно мы задание выполняли на 130—150 процентов, понимая, чем лучше у нас дело, тем больший фронт работ подготавливается для трактористов, пахущих зябь.

На работе в поле нет мелочей. И в скирдовании соломы важно, как и где поставить стожок. Если скирду сделать кое-как, толком не завершит ее — дожди промочат солому насквозь, она начнет портиться. А если сделать добротный стог, он простоят и год, и два, и три. Ставим скирду на краях поля или у околов.

И во время сенокоса мы трудились напряженно: перевозим в совхозовский механизированный звенов работу на заготовку не только, но мы добились этого.



Алексей Борило — скотник колхоза «1 Мая» Первомайского района. Он добивается хороших результатов на откорме молодняка крупного рогатого скота. Каждый теленок его группы в среднем прибавляет за сутки в весе более чем на килограмм.
Фото В. Казанцева.

СЕГОДНЯ НА ПОДШИПНИКОВОМ...

АВТОМАТИКА ПРИХОДИТ В ЦЕХИ

В шифовально-сборочных цехах № 1 и № 2 на базе шифовальных станков созданы опытные автоматические линии. Рабочие этих цехов совместно с инженерами-технологами испытывают их, отрабатывают технологический процесс. В течение пятилетия будет создано 50 — 60 таких линий. Предполагается создание контрольно-комплектующих линий, упаковочных автоматов для групповой упаковки подшипников, поточных линий по контролю всех параметров собранных подшипников перед упаковкой. Специалисты думают над созданием безраоторных моечных машин и упаковочных автоматов коротких автоматических линий для промывки и упаковки подшипников без прикосновения руки человека.

РАДОСТЬ НОВОСЕЛЯ

Этого дня ждали сотни рабочих и члены их семей. Государственная комиссия приняла пятиэтажный жилой дом гостиничного типа, построенный силами рабочих предприятия. 165 семей подшипниковцев справили в нем новоселье. Сейчас на строительной площадке по улице Транспортной, где выросло это здание, заложен фундамент следующего дома гостиничного типа.

НА СНИМКЕ: МОЛОДЕЖНЫЙ ДОМ ГПЗ-5.

СЕЛЬСКАЯ ПРОФЕССИЯ РАБОЧИХ

Десятки рабочих завода принимали летом и осенью участие в заготовке кормов и уборке урожая в колхозах и совхозах. На городском собрании рабочих механизаторов группе подшипниковцев были вручены почетные грамоты и ценные подарки. Среди награжденных слесарь цеха прутковых автоматов П. С. Козловский, тракторист транспортного цеха Н. В. Колбас, наладчик роликового цеха Е. П. Петров, мастер роликового цеха Н. П. Петров, тракторист транспортного цеха С. Н. Матяков, станочник цеха прутковых автоматов М. И. Шестаков и другие. Подшипниковцы уже сейчас заботятся о том, как весной помочь труженникам сельского хозяйства. На днях начались занятия на курсах механизаторов. Каждый цех посылал на курсы своих людей. Здесь будет учиться более ста рабочих.

НАГРАДЫ ФИЗКУЛЬТУРНИКАМ

Подведены итоги заводского спорта спортивной работы. В летней спартакиаде приняли участие 2.800 рабочих и служащих предприятия. Спортсмены подшипниковского успешно выступили на областной спартакиаде. Они участвовали в соревнованиях по всем девяти видам спорта и по десяти заняли первые места, а по двум — четвертые. Спортивный коллектив завода награжден переходящим Красным знаменем и кубком обкомпрофа.

ЗАВОДСКИЕ РЕФЕРЕНТЫ

В адрес технической библиотеки приходит богатая почта специальной литературы. Недавно на предприятии создана референтская группа, состоящая из главных специалистов, в обязанности которой входит подборное знакомство со всей поступающей литературой. Через бюро технической информации референты дают рекомендации относительно новых, нужных для производства разработок. Затем многие из них включаются в ортехплан завода, а также в планы по новой технике. Кроме того, в каждом цехе и отделе работают технические информаторы. Для них три раза в месяц проводятся «дни технической информации».

ШЕРЕНГИ КНИЖНЫХ ПОЛОК

В заводском библиотеке № 4 открылась библиотека. Она размещалась в отремонтированном, хорошо оборудованном помещении. Рядом с книгохранилищем — читальный зал. Библиотекарь Г. П. Давылина до-

В лаборатории радиоэлектронных устройств радиотехнического факультета института автоматизированных систем управления и радиоэлектроники мы встретились с дипломниками Виктором Петрушевым и Леонидом Воином. На протяжении всех лет учебы они активно участвовали в общественной жизни коллектива. Надолго в их памяти останутся третьи семестры, когда со странными отрядами они отправлялись на север области. Недавно комсомольцы института единодушно избрали Виктора Петрушева своим вожаком.

Сейчас Виктор и Леонид защитили дипломные проекты. В работе над проектами им охотно помогал сотрудник заведующей лабораторией Станислав Никитин.

НА СНИМКЕ: за несколько дней до защиты диплома Слева направо — заведующий лабораторией С. Никитин и дипломники В. Петрушев и Л. Войк.

Фото и текст В. Рыбалова.



Не стареют душой ветераны

В эти дни в Томске — большой военно-патриотический праздник. Тридцать лет назад в Томске была сформирована дивизия, которая потом прославилась под именем 79-й гвардейской. Отметить эту дату в областной центр съехались ветераны прославленного соединения, вписавшего немало героических страниц в летопись Великой Отечественной войны.

В Доме политического просвещения обкома КПСС два дня проходила научная конференция «Томичи в боях за Родину в Великой Отечественной войне», организованная Томским горкомом КПСС, госуниверситетом, политотделом Томского облкомсомола и военно-научным обществом при Томском Доме офицеров имени Н. Н. Яковлева. В докладах на пленарном заседании говорили об освещении боевых подвигов сибиряков в исторической литературе (кандидат исторических наук И. И. Кузнецов) и боевом пути 79-й гвардейской стрелковой дивизии (майор В. В. Яковлев). На заключительном заседании с докладом «Сибирь — арсенал фронта» выступил доктор исторических наук Д. А. Докучаев. Всего на пленарных заседаниях и в секциях выслушано доклады и сообщениями выступило больше сорока человек — ученых, ветеранов войны, партийных работников, военнослужащих из Томска, Иркутска, Москвы, Донецка, Новосибирска, Ярославля, Кемерово, Омска, Барнаула и других городов.

В эти дни на предприятиях и в учебных заведениях проходят встречи с ветеранами. ...Большая ста ветеранов были гостями учащихся и педагогов средней школы № 34, в которой музей боевой славы 79-й гвардейской дивизии. Здесь представлено множество экспонатов о боевом пути и подвигах ее бойцов, любознательные школьники с удовольствием рассматривали экспонаты по музею.

— Вы, пожалуй, сейчас знаете об истории создания и боевом пути нашей дивизии больше, чем мы сами, — полушутливо-полусерьезно говорили своим гостеприимным хозяевам представители учащихся и учителей.

На торжественном собрании, состоявшемся в актовом зале школы, гостей приветствовали преподаватели, линейеры. Ветераны дивизии Герой Советского Союза полковник М. С. Шейкин, полковник Ф. А. Могилевский и бывший почтальон дивизии А. Д. Дарюков рассказали о великом подвиге советского народа в боях с фашизмом.

Под аплодисменты зала каждому из гостей ребята преподнесли сувениры. Их изготовили сами учащиеся по эскизам шестилетника Игоря Базенкова, победившего в школьном конкурсе на лучший сувенир ветеранам родной дивизии. Большим концертом художественной самодеятельности закончилась эта теплая встреча.

Ветераны героической дивизии, приехавшие в тот город, где она когда-то формировалась, совершили экскурсию по историко-революционным местам Томска, возложили венки к памятнику солдату и офицеру, погибшему во время Великой Отечественной войны.

Вчера состоялся многолюдный вечер ветеранов с рабочими и инженерно-техническими работниками предприятий областного центра.

Б. БОРИСОВ.

Покупателю время дорого...

Кончился трудовой день. Нужно идти в магазин. Сколько на это уйдет времени? До полутора часов, если придется стоять в очереди, ходить из магазина в магазин в поисках нужного товара. Экономисты подсчитали, что на покупки советские люди в год тратят 30 миллиардов часов.

Покупатель время дорого. Экономить его помогают новые прогрессивные формы торговли — продажа товаров по образцам, с открытой выкладкой, магазины самообслуживания, доставка товаров на дом и т. д. Давайте вместе пройдем по некоторым магазинам, почитаем редакционную почту...

переведены на самообслуживание.

И все же магазины самообслуживания даже в областном центре недостаточны. В торговом центре около 30 процентов магазинов переведено на самообслуживание. Еще хуже обстоит дело в горлоподошгороде, где прилавки убраны только в трех магазинах из 30.

ПЛАТЬЕ ДЛЯ НЕВЕСТЫ

«Я выхожу замуж. Пришли мы с женихом в магазин Дворца бракосочетания и не могли там купить свадебные наряды. В Доме быта заказ на платье у меня не приняли, а в ателье «Березка», чтобы его заказать, надо пораньше занять очередь. Выбора тканей для подвенечного платья нет. Доброго совета я там также не получила. Т. Задопская».

С этим письмом переключается другое.

«Выбор товаров во Дворце бракосочетания не может порадовать жениха с невестой, — пишет нам Г. Локтаева, Л. Захарова и другие. Костюм для жениха 44-го размера, а платье для невесты — 54-го. Помогите Дворцу наладить работу так, чтобы жених и молодая невеста не мерзли в «мелочах» с первыми днями».

Два письма на одну тему. Два письма о проблеме платья для невесты. Трудности здесь, конечно, есть. Белую шелковую ткань, гипюр, атлас приобрести в магазинах трудно, на базе они также бывают редко. Можно ли найти выход из создавшегося положения? Конечно.

Во Дворце бракосочетания и ателье «Березка» в продаже часто бывает белая шерстяная ткань, из которой можно шить модные платья и продать через магазин невестам. Но об этом никто не позаботился. Вот и приходится новобрачным всякими правдами и неправдами добывать себе наряды, бегать по магазинам и ателье, искать в магазинах при Дворце бракосочетания, руководствоваться благими намерениями — высвободить время молодоженам.

МАГАЗИН УБИРАЕТ ПРИЛAVOK

Женщина переступила порог универсама, подошла к стойке, взяла плетеную корзину и пошла от стеллажа к стеллажу. Вот она положила несколько мочков и пакетов с сахаром, мукой, крупой, потом взяла банку хлеба, молоко, банку варенья и пачку чая. Рассчиталась за покупки. На все это у нее ушло 15 минут. В обычном магазине потребовалось бы полчаса, а то и больше.

Большую экономию времени получают покупатели и в промтоварных магазинах. — Доме одежды, Доме обуви, универсаме, в мебельном магазине, в спортивном магазине открыт свободный доступ, где создан максимум удобства для покупателей. Здесь нет традиционных прилавков, отделивших покупателей от товаров, и продавцов, магазины оснащены специальным оборудованием. Смотри, выбери сам, что понравится, и оплатишь стоимость покупки. В случае необходимости продавцы-консультанты придут на помощь советом.

Магазины самообслуживания — лучшая форма организации торговли. Они позволяют сэкономить время на приобретение покупки. Это выгодно и магазину: исчезают очереди, возрастает продажа товаров и увеличивается товарооборот, уменьшается количество продавцов и повышается производительность труда.

В Томске все перешло на самообслуживание магазинов торгуют лучше, чем другие, выполняют план. Успешно внедряется эта форма торговли в магазинах Томского горкома: из 50 магазинов 43

ПУСТЬ КАЖДАЯ ПОКУПКА РАДУЕТ

9 ноября З. Н. Ильина в магазине «Спутник» купила для внука игрушку — сборную модель вертолета.

Участники пленума заслушивают доклады секретарей правления СП РСФСР Г. И. Коновалова — по прозе и Д. Н. Кугультинова — по поэзии. В обсуждении участвуют все руководители писательских организаций России и большая группа молодых литераторов.

(Корр. ТАСС).

ПЛЕНУМ ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ РСФСР

Воспитание смены — одна из важнейших наших задач, сказал председатель правления Союза писателей РСФСР С. В. Михалков, открывая 13 декабря пленум правления, посвященный работе писательских организаций Российской Федерации с молодыми литераторами. Он призвал своих коллег в атмосфере благожелательности и принципиальности расширить творческую деятельность молодых авторов.

ФОРЕЛЬ В НЕВОЛЕ

Прихотливую обитательницу стремительных горных рек — радужную форель — будут выращивать в «домашних условиях» неподалеку от Нальчика. Закончено строительство двадцати бетонных бассейнов специального хозяйства по разведению этой рыбы. Сто тысяч мальков —

«сеголеток» уже получили прописку на новом месте жительства. Деликатесная рыба в отношении к себе требует деликатного. Ее нужны, например, чистейшая родниковая вода и простор. Поэтому бассейны имеют 8 метров в ширину и 110 в длину. В ближайшем буду-

щем в неволе будут выращивать ежегодно тысячи «сеголеток» радужной форели. Весной в Нальчик завезут из Адлерского хозяйства еще полмиллиона икринок, а через год-два уже сюда будут приезжать покупатели мальков из других республик.

(ТАСС).

СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖО

В СОВЕТЕ БЕЗОПАСНОСТИ

НЬЮ-ЙОРК, 13 декабря. Совет Безопасности ООН возобновил вчера обсуждение положения на Индостанском полуострове по предложению США. Созыв экстренного заседания Совета предшествовало заявлению Белого дома, которое расценивается здесь как попытка оказать прямое давление на Индию при принятии решения по индийско-пакистанскому конфликту.

О предвзвотой, односторонней позиции Вашингтона свидетельствует и американский проект резолюции, внесенный 12 декабря. Он является по существу повторением американского проекта, уже отвергнутого Советом Безопасности 5 декабря, поскольку он не предусматривал мер, направленных на ликвидацию коренных причин индийско-пакистанского конфликта. Тогда за этот проект из постоянных членов Совета Безопасности проголосовали лишь США и КНР.

«Новый» американский проект также не предусматривает политического урегулирования проблемы Восточного Пакистана и отодвигает на задний план решение проблемы 10 млн. восточнопакистанских беженцев. США сводят все дело и прекращению огня и выводу войск.

Как отмечает американская печать, акция США в Совете Безопасности сопровождается демонстрациями передовыми американскими военноморскими кораблями, направляющимися в Бенгальский пролив в Индийский океан под предлогом «эвакуации» американских граждан из Восточного Пакистана.

В кругах ООН этот грубый шаг и такое расценивается как подлинная провокация. Устав ООН

Президентские выборы в Италии

РИМ, 13 декабря. Закончившийся вчера вечером шестой тур голосования на выборах президента Итальянской Республики не принес результатов. Ни одному из кандидатов не удалось набрать необходимого для избрания абсолютного большинства (505 из 1.008) голосов выборщиков.

В этом туре кандидат итальянской социалистической партии Ф. Де Мартино получил 413 голосов, А. Фафани (христианско-демократическая партия) — 378. Де Мартино (социал-демократическая партия) — 50, Дж. Малагоди (либеральная партия) — 48. Кандидатура представителя нефашистской партии (итальянское социальное движение) А. Де Марсина после пятого тура голосования была снята его партией с голосования.

Очередной, седьмой тур голосования назначен на сегодня.

БОИ НА ПОЛУОСТРОВЕ ИНДОСТАН

Информационные агентства сообщают об утяжелении бои в его предместьях. По признанию пакистанских командиров, передает агентство АП, оборона пакистанских войск «дезорганизована». Индийские войска совершили бомбардировку порту и аэродром в Читтагонге, а также военные объекты в Раджапуре и Чиринге.

По сообщению официального представителя Пакистана в Дакке, 6 пакистанских генералов, в том числе начальник штаба пакистанских войск в западной части восточной провинции генерал Рао Фарман Али, в телеграмме Яхья Хану выразили готовность сложить оружие в обмен на обеспечение безопасной эвакуации западнопакистанского военного и гражданского персонала из Восточного Пакистана. Однако, передает агентство ЮПИ, президент Яхья Хан под давлением военных кругов в Западной Пакистане отклонил предложение и приказал продолжать сопротивление.

На западном фронте, как заявил представитель индийского военного командования, по инициативе десяти дней войны пакистанским войскам не удалось добиться сколько-нибудь заметных преимуществ. Противники были захвачены лишь небольшие участки в районах Хуссейнава и Чхамб (Кашмир). По сообщению министра обороны Индии, в период вооруженного конфликта с 3 по 12 декабря уничтожено 80 самолетов ВВС Пакистана. Потери индийской стороны — 39 самолетов. Индийские войска уничтожили 148 пакистанских танков, а Индия потеряла 54 танка.

Пакистанский военный представитель отметил, что к северо-востоку от Лахора, в районе Шакаргарха, на территории Пакистана идут ожесточенные бои с индийскими подразделениями. Пакистанская авиация поддерживает бомбардировкам индийские базы и другие военные объекты. Пакистанское радио передает, что в восточной провинции пакистанских войск прошлой ночью отбиты атаки индийской армии в районах Рангалхел, Экхарабазар и Ботра (севернее Комиллы и Кудильи). На западном фронте, в Кашмире, индийские части потеряли два самолета и 14 танков.

Представитель ВМС Пакистана в Равалпинди, что пакистанская подводная лодка потопила индийский военный фрегат.

Провокация на Исламабадском аэродроме

РАВАЛПИНДИ, 13 декабря. (ТАСС). Вчера во время эвакуации из Исламабада жен и детей сотрудников советского посольства, торгпредства и советских специалистов на Исламабадском аэродроме была устроена при попустительстве пакистанских властей антисоветская провокация.

После приземления двух советских самолетов «ИЛ-18» группа лиц, привлеченных на специальных артобусах, ринулась к самолетам, окружила их плотным кольцом, мешая посадке пассажиров и взлету самолетов. Некоторые провокаторы бросали камни в эвакуируемых граждан — женщин и

детей. Этими хулиганскими действиями руководил один из лидеров так называемой «народной партии» Курхунд Хасан Мир и деятель этой партии Хабиб.

Все это безобразие совершили в глазах руководящих инновационных лиц, присутствовавших на аэродроме. Аэродромное начальство распорядилось даже убрать от самолетов посадочные трапы.

Эту провокацию можно расценить лишь как попытку определенных кругов осложнить отношения Пакистана с Советским Союзом.

Посольство СССР в Пакистане заявило решительный протест пакистанским властям.

ПРОТИВ ПРОИСКОВ РЕАКЦИИ

САНТЬЯГО, 14 декабря. (ТАСС). Целью реакции, совершившей в последнее время ряд провокационных вылазок, является попытка любой ценой добиться свержения законного конституционного правительства Народного единства, заявил в интервью газете «Кларин» член ЦК Компартии Чили сенатор В. Тейтельбойм.

Сенатор подчеркнул необходимость повышения бдительности трудящихся перед лицом происков реакционных сил. Он отметил важное значение активного участия широких народных масс в происходящем в стране революционном процессе. Именно в этом направлении заявил заключенные В. Тейтельбойм, мы и будем работать.

ОКОНЧАНИЕ СЕССИИ СОВЕТА НАТО

БРЮССЕЛЬ, 11 декабря. Корр. ТАСС А. Баранов и Е. Савенко передают: Здесь закончилась за три дня сессия Совета НАТО. В течение двух дней министры 15 стран — членов НАТО обсуждали целый ряд международных проблем, среди которых важнейшее место занял вопрос об отношениях Советского Союза и других социалистических стран — проведен в 1972 году общеевропейское совещание по вопросам безопасности и сотрудничества.

Именно этот вопрос, который напомним министрам пришлось включить в повестку дня, считался с настоятельным желанием времени, самым важным и наиболее разногласия. В ходе дискуссии выявились две основные тенденции: с одной стороны, «атлантисты» во главе с США пытались всечески оттянуть созыв общеевропейского совещания, с другой стороны, ряд государств, среди которых Франция, Дания, Норвегия, выказалась за скорейшую подготовку совещания и его созыв без каких-либо предварительных условий.

Так, министр иностранных дел Франции М. Шуам, выступая с трибуны сессии, обратился с призывом к скорейшему созыву общеевропейского совещания. Он заявил, что «оно будет способствовать процессу разрядки напряженности», подчеркнув, что это совещание «более необходимо, чем когда бы то ни было». Французский министр пояснил, что, ввиду достигнутого в последнее время сдвигов в разрядке напряженности, политические делтели Франции не видят причин для задержки созыва общеевропейского совещания, которое является необходимым для того, чтобы избежать раскола мира на два блока».

Все это не могло не найти своего отражения в заключительном коммюнике сессии. Заявляя, как и на прошлой сессии совет и Франция в Лиссабоне, о готовности начать многосторонние переговоры с целью прояснения обстановки по безопасности и сотрудничеству в Европе», министры вновь ставят его окончательное завершение согласительного по Западному Берлину.

В коммюнике указывается:

«...министры приняли к сведению предложение правительства Филиппин о том, чтобы главы миссий заинтересованных стран, аккредитованные в Хельсинки, присутствовали на многостороннем переговорах. Они заявили, что правительство одобряет это предложение».

Большое внимание совет уделено важным притовлениям. В заключительной части коммюнике, посвященной состоянию 8 декабря сессии комитета планирования обороны, в которой Франция не участвовала, прямо говорится о том, что «обширный потенциал НАТО не следует сокращать», а, напротив, нужно «систематически совершенствовать обычные вооружения НАТО и поддерживать на соответствующем современном уровне как тактические, так и стратегические ядерные вооружения».

По официальному источнику, военные расходы того военно-политического блока достигнут в этом году астрономической цифры — 106 миллиардов 420 миллионов долларов. Тем не менее в следующем году военные бюджеты десяти стран — членов НАТО возрастут еще на один миллиард долларов.

Стремясь закамуфлировать наращение военных расходов, западноевропейские страны — члены НАТО прибегают в коммюнике к избитым утверждениям об «активизации военных усилий СССР» и о том, что «советские морские возможности продолжают приобретать мировой характер». Гон этой части коммюнике был задан выслушанием министра обороны США Лойда накануне сессии. США, как известно, прибегают к подобному приему каждый раз, когда необходимо оправдать начало очередного тура гонки вооружений и кампанию давления на западноевропейских союзников.

Участники сессии констатировали в коммюнике, что «последствия продолжительных трудностей в экономической и финансовой областях могут отразиться на положении Североатлантического союза». За этой формулировкой скрываются глубокие финансово-экономические противоречия между партнерами по НАТО.

ПРОТИВ ПРОИСКОВ РЕАКЦИИ

САНТЬЯГО, 14 декабря. (ТАСС). Целью реакции, совершившей в последнее время ряд провокационных вылазок, является попытка любой ценой добиться свержения законного конституционного правительства Народного единства, заявил в интервью газете «Кларин» член ЦК Компартии Чили сенатор В. Тейтельбойм.

Сенатор подчеркнул необходимость повышения бдительности трудящихся перед лицом происков реакционных сил. Он отметил важное значение активного участия широких народных масс в происходящем в стране революционном процессе. Именно в этом направлении заявил заключенные В. Тейтельбойм, мы и будем работать.



КНДР. Этот снимок сделан на Икхенянской кондитерской фабрике. Работники предприятия начали выпускать новые «сладкие сюрпризы».

Фото ЦТАК — ТАСС.



СЕРЬЕЗНЫЙ РАЗГОВОР О ЛЕГКОЙ МУЗЫКЕ

На днях возобновил свою работу областной театр народного творчества профсоюз. Общественный директор театра В. Цейтлин напомнил собравшимся о задачах, стоящих перед коллективами художественной самодеятельности, пропаганде лучших образцов народного творчества, совершенствованию исполнительского мастерства, дальнейшем развитии художественного вкуса, обмене опытом между коллективами.

Этот вечер был посвящен встрече участников коллективов самодеятельности с эстрадным оркестром Томского университета «ТТУ-62», руководимым Артемием Ратнером. Председатель художественного совета ТТУ В. Иванов в кратком выступлении слово рассказал об истории коллектива и его работе. После концерта состоялось обсуждение сыгранной программы, в котором приняли участие слушатели, участники концерта, представители музыкальной общественности Томска. Все единодушно отметили

возросшую музыкальную культуру, более тонкую и строгую манеру исполнения, мягкость звучания оркестра. Значительная работа по подбору репертуара положительно сказалась на стройности и целенаправленности программы всего концерта. Включение в программу произведений гражданско-патриотической лирики «Любите Россию! Туловица, «Встаньте, люди!» Печникова, «Баллада о знаменитом» Фельдмана — позволяет говорить о верной идейной целеустремленности коллектива. Выступление инструмен-

тального трио, а также исполнение оркестром произведения классика джазовой музыки Эллингтона «Я наслаждаюсь блюзом» положительно разнообразили программу и способствовали ее цельности и стройности. Вместе с тем участники обсуждения отметили некоторые недостатки. Имели место погрешности в интонационной игре, интонационные неточности как в группах оркестра, так и у вокалистов, не всегда слаженный ансамбль. Есть еще и элемент подражания популярным эстрадным исполнителям (песня Рембоковского

«Разноцветные кибитки» в исполнении Н. Губиной). Более интересной и самобытной могла быть разговорно-интермедийная часть концерта, если бы содержание интермедий отражало многообразие студенческой жизни. Вызывалось желание большей строгости сценического поведения оркестрантов. Следует отметить чрезвычайную полезность подобных встреч для поднятия исполнительского уровня коллективов художественной самодеятельности. К. ПАРЕВ, дирижер симфонического оркестра филармонии.

РАЗГАДКА ЧЕРЕЗ 300 ЛЕТ

Жарким августом 1671 года царские войска окружили Астраханский кремль — последний оплот восточной Степана Разина. Осажденные располагали некоторым запасом продовольствия, но с водой было хуже. Все выходы из крепости были блокированы, ее защитники лишились доступа к Волге. Сколько времени могли выдержать водный голод бойцы Разина? Три дня, пять, неделю? Вреда Милославский, руководивший осадой, приготовился к торжественному въезду в кремль. Но ему пришлось ожидать этого момента, три месяца. Никто ни тогда, ни после так и не узнал, где разницы брала вода. И вот спустя триста лет, работы в северной части крем-

ля, бригада реставраторов наткнулась на засыпанный подземный ход. Он берет начало в крепостной стене, ниже фундамента обветшалых казарм, сохранившихся с тех времен. Полукруглая арка в ходе выложена плинфой — старинным кирпичом. Руководитель реставрационных работ архитектор А. В. Воробьев сообщил корреспонденту ТАСС: — Мы считаем, что нам удалось обнаружить водные ворота. Эта находка подтверждает предположения многих исследователей Астраханского кремля о существовании на территории крепости подземного хода, который вел к Волге или к колодцам с водой. Л. ФИЛИПЧЕНКО, Астрахань.

«Энциклопедия полимеров»

Высокомолекулярные соединения — полимеры широко применяются в различных отраслях народного хозяйства, например, в химической промышленности, машиностроении. Число таких соединений растет с каждым днем. О своеобразии «биографий» этих материалов, путей и перспектив их применения рассказывает «Энциклопедия полимеров», выпуск которой предприняло издательство «Советская энциклопедия». Такое издание осуществляется в нашей стране впервые. Оноло двух тысяч статей содержит сведения о синтетических смолах, пластмассах, каучуках, волокнах, пленках, лакокрасочных материалах, а также освещают теоретические проблемы физики и химии полимеров. Включены обзорные статьи трехтомного издания, знакомит читателя с марками, ассортиментом и репутацией отечественных материалов и их зарубежных аналогов, с данными о масштабах производства этих соединений. Энциклопедия рассчитана на широкие круги инженерно-технических работников — всех, кто занимается применением полимеров, их синтезом и переработкой. Полезна она будет и сотрудникам научно-исследовательских институтов, преподавателям лабораторий, заводским инженерам и студентам вузов и техникумов. (Корр. ТАСС). Москва.

ПОГОДА

Сегодня по Томской области ожидается облачная с прояснениями погода, снег, метель, ветер юго-западный, 10-15 метров в секунду, температура днем 3-8 градусов мороза.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫИДЕТ 17 ДЕКАБРЯ с. г.

Зам. редактора И. А. МЯЗГИРЕВ.



Зима. Фотохуд. О. Черемных.

«Дорогой товарищ прокурор! Я вынуждена обратиться к вам за помощью. Мне 77 лет. Как видите, возраст старческий. В настоящее время нахожусь у своего сына Николая Васильевича Крюкова. Также мне жить на белой свете — никому я не нужна. Сноха, Крюкова Анна Порфирьевна, издевается надо мной, как только может. Ругает меня едкими, грязными словами. Недавно выгнала меня на улицу и закрылась, а я ходила по соседям, чтобы хоть обограться. Всеми этому свидетели соседи по квартире Петр и Шура Фурсовы. Товарищ прокурор, я вас прошу помочь мне только в одном: определиться в дом престарелых. Там я спокойно дождусь своей смерти. А так жить нет никакой возможности. С этой просьбой я обращалась в облсес, но мне отказали, так как, говорят, у меня взрослые дети. Дети-то есть, но у сынов снохи, а им я не нужна. Еще раз прошу вас, помогите мне...»

НА ТЕМЫ МОРАЛИ ОДНА...

Письмо старшей женщины, матери четверых детей Анастасии Прохоровны Крюковой. В нем все верно — от первой до последней строки. Кроме одной детали, речь о которой поодне. Вся жизнь этой женщины была связана с крестьянской работой — руки, сымальства, вышиванье и нелегкому труду, одинаково ловно косили, жали, вязали снопы, а долгими зимними вечерами крутили тонкое веретено. Поэтому, когда вступили с мужем в колхоз, она считалась работницей хоть куда, да и сам хозяин слыл отменным кузнецом. Жили они тогда в Шегарском районе. Было у них уже пятеро детей — старшая дочь Татьяна, три сына — Александр, Михаил, Николай, а в пятеро тринадцатых годов родилась последняя — Надежда. Жила семья Крюковых не лучше и не хуже других. Работали, растили детей. Правда, сам стал все чаще прихварывать. И на плечи матери теперь легли новые заботы — старалась, хоть дома не загружалась работой мужа, да и ребят жалела: учились. Самой Анастасии Прохоровне не пришлось познать грамоты. И муж в грамоте не силен был: два класса приходской школы. Увидел легкой образованными, уважаемыми на селе людьми — большой радости матери и не грелилось. Ради этого она ничего не жалела. Когда началась война, Василию Крюкову по нездоровью не пришлось быть солдатом, место в строю занял старший сын — Александр. Саша ушел добровольцем прямо со школьной скамьи, ему еще полных восемнадцати не было. Мать получила с фронта

только несколько писем. Потом пришла похоронная: «Пал смертью храбрых». А перед конком войны совсем скот муж и в 1947 году умер. Как ни горьки материнские ильды ильды слезы, а надо было думать о живых. И Анастасия Прохоровна снова с зарю до зари работала, хлопотала по дому, обывала, обстригала, старалась везде успеть, всем угодить. Шли годы. Она проводила в армии Михаила, потом Николая. Выдала замуж старшую дочь. Младшая окончила техникум, уехала по направлению. Вскоре и у нее появилась семья. Написала матери письмо, попросила приехать водиться с внуком.

Наверное, Анастасия Прохоровна могла бы, как это принято говорить, «устроить свою жизнь» — ей еще и пятидесяти не было. Но, привынув думать о себе в последние отерья, Анастасия Прохоровна продала все свое умудренное хозяйство и поехала. Несколько лет жила у Наде — вывучила, вырастила внуков. Потом тяжело заболел Николай. Писал, что когда это подойдет на операцию, жене Анне будет тяжело с маленьким Олегом. Просил приехать, помочь. Прохоровна поехала. Но не прижилась. За что бы ни бралась мать, никогда не могла угодить невестке. И внука кушает не так, и слово скажет не то...

Собралась Анастасия Прохоровна потихоньку и отправилась под Москву, к Татьяне. Здесь мать никому не была помехой, внуки росли послушными, зять оказался человеком добрым, заботливым. И, наверное, осталась бы мать в этой семье до конца, если бы не приехала невестка Анна. Стала она снова звать Анастасию Прохоровну в Томск. Был два сына там живут, дочь рядом, в Кемерово. Места хватят: ни квартиры трехкомнатной общаются. Уж давно дали бы, да одного человека не хватает. Если мать будет с ними, то уж ордер дадут наверняка на трехкомнатную. Материнское сердце отходило, получала-подумала, да и решилась. В этом ей скоро пришлось раскаться. «По поводу заявления, поступившего в адрес областной прокуратуры от моей матери

Крюковой Анастасии Прохоровны, могу пояснить следующее. На протяжении ряда лет она проживает у моего брата Крюкова Н. В. Как ей там живется, видно из ее письма. Не от хорошей жизни просится она в дом престарелых. Но и я не могу ее взять к себе. Сам живу в квартире завода «Сибэлектромотор», где работает моя жена Зайцева Аграфена Степановна. Наша квартира состоит из общей кухни и двух комнат, нас четверо, в том числе мой сын, который учится в техникуме и 84-летняя больная теща. Поэтому жена категорически против того, чтобы моя мать жила с нами. Эту объяснительную

бы этого хотелось. Бывает, что отношения даже близких людей осложняются настолько, что в них трудно разобраться. Но ведь в данном случае речь не просто о каких-то семейных неурядицах, а о систематическом издевательствах. Только так можно назвать обстановку, в которой последнее время находится старая женщина. В удобной, хорошо обставленной и довольно просторной квартире Н. В. Крюкова, где она сейчас живет, ей нашлось место лишь в темном чулане, представляющем собой всякого хлама. У нее нет теплой и вообще мало-мальски приличной одежды. На старую женщину постоянно извергается поток брани и оскорблений, которые она слышит даже от внуков.

Напряжная она больно. Что ей надо — все условно есть. А она взяла да на алименты подала, сраму не оберешься. Разве хорошая мать так делает? Или вот абилда себе в голову, что ей будет лучше в доме престарелых, дескать, пусть скажут, какая она несчастная: родные дети выгнали... Да, они многое постарались припомнить матери. Не простили ей самого мелкого «проступка». Особенно старательно все подсчитывала невестка Анна Порфирьевна. Сколько яиц взяла мать в холодильник без разрешения, когда специально на чистый пол наступила, чтобы разозлить, и т. д. и т. п. И только мать ни о ком из них не сказала нам дурного слова. Она и письма, с которого мы начали разговор, не писала в прокуратуру. Его сочинил... ее сын Михаил Васильевич и невестка Аграфена Степановна Зайцева. В то утро, когда письмо было написано, Михаил Васильевич пошел Анастасию Прохоровну к заводу прокуратуры и сказал: «Требуй, мать, чтобы отправили в дом престарелых, тебе они не откажут». А сам отправился на работу. Трудно представить себе, что так относятся дети к человеку, которому обязаны тем, что живут на земле, который всю жизнь, как мог, оберегал их, растил, помогал, тревожился о них. Трудно представить себе психологию таких людей — она не укладывается в естественные рамки. «Сердца у них чернее ночи, а души шерстью обросли!» — восклицал о таких поэт. Поэтомю, Анастасия Прохоровна останется покинутой на произвол судьбы — в нашем государстве уважают и оберегают старость. Но как посмотрят в глаза людям ее сыновья? И что скажут они собственные дети, когда подрастут? Н. БОРИШПОВСКАЯ, помощник прокурора Томской области. Л. МЕРЦАЛОВА.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ РАЙОННОГО СОВЕТА

17 декабря, в 4 часа дня, в зале заседаний потребительского (пер. Совпартинопольный, 10) состоится четвертая сессия районного Совета депутатов трудящихся (тринадцатого созыва). Повестка дня: 1. Отчет о работе исполкома за 1971 год. (Докладчик — председатель исполкома тов. Пимоненко А. И.). 2. Об итогах выполнения бюджета за 1970 год и об утверждении бюджета на 1972 год. (Докладчик — заведующий районным финансовым отделом тов. Деметров Ф. И.). 3. Докладчик — председатель постоянной планово-бюджетной комиссии тов. Андреева К. Н.). На сессию приглашаются руководители промышленных предприятий и учреждений, директоры школ и учебных заведений.

ТЕАТР

15 декабря — «А зори здесь тихие...»

КИНО

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: Имени М. ГОРЬКО «Бег» (две серии) — 8-30, 11-50, 15-10, 18-30, 22. «Похищение Тимо Ринельта» (две серии) — 9-20, 12-15, 15-10, 18-05, 21. Зал кинохроники — «К северу от Замбези» — 11-10, 13-20, 15-30, 17-40, 22. «Гвоздики» (две серии) — 10-05, 12-15, 14-25, 16-35, 20-55. Кинолекторий «Человек и общество» — 18-45.

ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

Спектакль для детей «ВРЕМЕННЫЕ МУЗЫКАНТЫ». Музыкальная сказка в 2-х актах. Начало спектаклей: 18 декабря — в 14 час. 30 мин. 19 декабря — в 12 час. 25 декабря — в 14 час. 30 мин. 26 декабря — в 12 час. 31 декабря — в 12 час.

ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

Томский областной драматический театр имени С. М. Никитина объявляет конкурс на замещение вакантных должностей: старших научных сотрудников проблемной лаборатории физико-химических методов определения микропримесей в полупроводниковых и органических материалах, проблемной лаборатории синтеза лекарственных веществ; младших научных сотрудников ИИХС кафедры общей и неорганической химии, проблемной лаборатории физико-химических исследований полимеров и использования продуктов коксохимической переработки, проблемной лаборатории синтеза лекарственных веществ, проблемной лаборатории по комплексному использованию торфа в сельском хозяйстве и в промышленности. Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления в газете. Заявления с приложением соответствующих документов направлять на имя ректора института по адресу: 634004, Томск, пр. Ленина, 30.



МОСКВА. В Выставочном зале Дома художников открывается выставка произведений художников Москвы и Московской области «30-летие великой битвы под Москвой». А. НАСИМКЕ: картина «Доватор на Рузье». Автор — А. Чапов.

СПОРТ

Четыре очка в актив «Янтара»

В играх очередного тура чемпионата страны по хоккею среди команд класса «Б» томский «Янтарь» встречался на выезде с командой «Труда» со спортивными «Темпами» из Юрги. Первая игра, состоявшаяся 12 декабря, началась в быстром темпе, предлогом голами. Счет был открыт ими на седьмой минуте игры после завершающего броска А. Пугачева. Через минуту восстановилось равновесие. Автором гола был Г. Абдуллахитов. Однако на 3й минуте гости дважды поразили ворота «Янтара», защитники В. Кривошеин и А. Панкратов и Б. Королев свистнули две шайбы, и на первый паравы команды ушли при счете 3:3. Во второй и третьем периодах хоккеисты «Янтара» захватили инициативу и забросили в ворота соперников три шайбы (Г. Денисов, В. Черкас и Г. Абдуллахитов). «Янтарь» победил — 6:3.

ДЕВЯТАЯ — ПОСЛЕДНЯЯ?

Кисловодск, 13 декабря. (Корр. ТАСС). В девятой партии финального матча претендентов на звание чемпионов мира по шахматам Нан Ф. Писарский, игравшая черными, сегодня, впервые в этом соревновании, изменила приверженности новинианской защите и применила голландскую. На 12-м ходу Александр избрала план, связанный с мертвой кавальер за пешку. В дальнейшем она отказалась от взятия фигуры, не желая терять темпа и считая, что ее атака на короля увенчается успехом. Однако Алла Кушнир, пометровав ферзя за двух слонов и имея, кроме того, лишнюю ладью, защитилась, а затем, перейдя в наступление, выиграла еще пешку. Партия отклонена на 41-м ходу с большим преимуществом Кушнир.

Мемориал Алехина

МОСКВА, 13 декабря. (ТАСС). В 14-м туре шахматного турнира памяти Алехина Парма победил Балашова, Корчной проиграл Карпову. Вничью закончилась встреча: Смыслов — Спасский, Петросян — Тукмаков, Штейн — Таль, Олафссон — Биро, Ульштейн — Горт, Савин, Урман, Лендлев — Георгия.

ТУРНЕ ЗАВЕРШЕНО

ГУАЯКИЛЬ, 13 декабря. (ТАСС). В заключительном матче не в Южной Америке футболисты сборной клубов СССР сыграли здесь вничью с чемпионом Эквадора командой «Барселона» (1:1). Хозяева открыли счет с 11-метрового штрафного удара (Мунос). Ответный мяч подал Копейкин. Сборная клубов СССР выступала на стадионах Бразилии, Перу и Эквадора.

Адрес и телефоны

Адрес редакции: г. Томск, проспект им. Фрунзе, 103. Телефоны: редактора — 5-31-33, отдела партийной жизни — 4-68-42, 4-40-48, отдела промышленности, науки и учебных заведений — 4-33-63, отдела информации — 5-35-30 и 5-22-43, 4-20-91, зав. издательством и дежурного — 4-35-53, стенографистки — 5-24-48.